

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Arad és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft., 1/2 évre 6 ft., 1/4 évre 3 ft., 1 óra 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft., 1/2 évre 7 ft., 1/4 évre 3 ft. 50 kr., 1 óra 1 ft. 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr., minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyiltár sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Arad vendége.

Arad, november 4.

Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter az ő tanácsosaival együtt a mai reggeli vonattal városunkba érkezik. E látogatás elé örömmel nézett az egész polgárság s a miniszter maga meg fog győződni róla, hogy ez alföldi városban igaz magyar vendégszeretettel fogadják. Mert habár a magas vendég, mint a szabadelvű párt egyik kiváló tagja lépett a parlamentarizmus követelményeihez képest a kormányra, s habár őt a helybeli liberális párt, mint elveinek osztályosát magáénak vallja, azért a miniszter Aradon nem egy pártnak a vendége, képviselője; ő az ország, legfontosabb anyagi érdekeinek letéteményeseként jó közénk, s így üdvözli őt az egész város, annak minden polgára őszinte örömmel, tisztelettel és — bizalommal.

Es valóban nagy jelentőséggel bírnak nézve ezen látogatás. Ritkán van szerencséje Aradnak a kormány tagjaihoz, s most annál őszintébb örömmel üdvözli a kereskedelemügyi minisztert, mert a város különálló helyzetét — az országban, nehéz politikai missziót kell teljesítenie úgy politikai mint közgazdasági téren, s ugyanazon célokért küzd, a melyeknek a miniszter a képviselője.

Arad polgársága jogosult várakozást is fűz különösen Dániel Ernő személyéhez,

ki hosszú közpályáján megmutatta, hogy ő a magyar nemzeti kulturának régi harczosa. Erről a legszebb tanúságot éppen a szomszéd megye közgazdasági fejlődése nyújtja, melynek minden jelentősebb mozzanata az ő nevével függ össze. Ő maga is egy exponált megyének a fia, s legjobban tudja méltatni a mi viszonyainkat is, kik hasonló nehézségekkel vagyunk kénytelenek küzdeni a magyar kultura fenntartása és fejlesztésében.

E helyes méltatás vezérelte a minisztert azon elhatározásában, hogy ipari szakiskolánk megnyitását — melynek létesülésében fő érdeme van — választotta alkalmául lejövetelének. Nincs biztosabb módja az ipar emelésének, mintha emeljük az iparos értelmi nivóját, munkaképességét és nemesítjük izlését. Nem fogja elmulasztani a miniszter ugyanez alkalmával a kereskedelem szakiskolájának, a kereskedelmi akademiának meglátogatását sem, s a két szakiskola méltó keretét fogja látni az elmélet gyakorlati megvalósítását is, mely virágzó kereskedelmi s ipari vállalkozásaink képében lépten nyomon szemé elé tárul.

Ha bejárja a vágongyár helyiségeit; megtekinti az arad-csanádi vasut műhelyét és telepeit, ha e vasuton végig haladva a gurahoncz-halmágyi vonal megnyitását rész vesz, akkor majd saját szemével szerezhet magának meggyőződést arról, hogy mit képes a társadalmi kez-

deményezés, a szakértelem és munkássággal párosult magán vállalkozás előállítani, hogy mily alkotó erő rejlik egy oly vidéki városnak, mint Aradnak is intelligenciájában. Hiszszük, hogy Arad példájából még inkább meg fog a miniszter győződni arról, hogy a vidéki városok roppant nagy fontosságú tényezői a nemzeti kulturának és hogy mennyire hálás munka lesz a bennök felhalmozódott teremtő energiát a kormány tervszerű támogatásával életreébreszteni, aktuálisá, gyümölcsözőleg hatóvá tenni. — Meg fog itt nálunk meg jobban győződni róla, hogy névleg szakítani kell a hagyományos politikával, mely minden gondosságát csaknem kizárólag a főváros fejlesztésére fordítja. Mert bárha bizonyos, hogy Arad ezután sem fog az ipari és közgazdasági vállalkozások terén megállani, de a kormány hatékonyabb támogatását a sikeres előmenetel körül nélkülözheti.

Mindezekről a közvetlen szemlélet és tapasztalat révén kellő tájékozást fog szerezni kormányunknak, vendégképen köztünkben időző kiváló tagja. Közlekedésünk szempontjában a vasutállomáson meggyőződhetik róla, hogy ennek szűk volta nem csak a forgalom igényeinek kielégítésében gátolja a vasutat, de elzárja, leköti városunk egyik legelőkeltebb közuti forgalmi erét. Epp oly szűken van elhelyezve egy bérházban a pos-

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

A sárga falevél.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája.
Irtá: Kocsis Gizella.

I.

A főváros örök zajához szokott Lenkei Elza, Pusztatéren lakó nagynénjéhez látogatába jött. Kezdetben sok ujat, meglepőt, szórakoztatót talált a pusztaréti kastély ódivatú boltíves csarnokainak szemléletében; remek kinézést nyújtó major dombok, a kastély keleti oldalán lenyúló völgy a kristálytisza patakocskával, bizony igen remek látvány volt. Magas hársak alatt, vakítón fehér szobrok teték komolyabbá az őszi hangulatot.

A néni is az öregek kifogyhatatlan szóbőségével tudta a szebbnél-szebb tényeknek bizonyított meséket elmondani: az ősről, a szomszédokról, a plébános unokahúgaról, a jegyzőné anyósáról és efféle nevezetességekről. Saját boldogult ifjúságának minden mozzanatát ezer variációban adta vissza.

Ha erről beszélt, az ember mintegy képzelte a homlokát övező dicsfényt, mely elváltítja és imádatra készíti ezt az egész gyarló világot.

No, de lett legyen bármi jó, bármi dicső az a régi jó idő, Elza mégis unalmasnak kezdte találni a kastélyt, boltíves csarnokaival, a park ezernyi változatát, a néni habos cremjét, a nap keltét madárdalt — mindent.

II.

Egy reggel ott állott az ablaknál. Kicsi, kecskeny kezével dobolt az üvegtáblán, midőn

egy magas fiatal ember halad tova az országuton.

— Ez is ott jár a kavicsok között a sima gyalogút helyett. Vajjon ki lehet?

A nénitől aztán megtudta, hogy a falu fiatal jegyzője; csendes költői kedély.

— Költői kedély, tán holmi poéta?

— Az.

— Hívj meg kérlek édes néni.

A néni persze a csillagokat is leszedte volna a magas mennyből, annál kevésbé késett e kívánságnak eleget tenni.

Este már ott vacsorált Kelety Albert.

Elza úgy találta: csinos is, okos is.

Lehet vele beszélni. Beszélni szerinte avval lehetett, ki tisztában volt a régi költők és írókkal, ismerte az ujjakat, kárhoztatta Zolát, szerette Vértesy fehér szegfűit és kedvelte Chopint.

Egész pompásan ment a társalgás.

Elza előre kigondolta, mit vesznek ma este szigorú bonozkés alá. A kritikák, meglepően hasonlók voltak az esti séták alatt. A séták mind hosszabbá lettek. A tudományok és művészetek iránti lelkesülés azonban lassankint lóhadni kezdett és a két fiatal szív helyette megszerette a napugárt, a holdfényt. A hulló lombok csendes saja misztikus érzelmeket ébresztett bennök...

III.

Elza haza készült. Már minden csomagolva volt. A néni vörösrre törtlgette gyenge szemeit. A leány is sirt. Olyan kellemesek voltak ezek a csendes őszi esték és most úgy fájt mindezeket és az ahhoz fűződő emlékeket itt hagynia.

A park csendes volt. Széles, homokos

utain Elza ballagott, mellette Kelety. Szótlanul értek le a völgyig. A leány szomorúan nézte a napnyugtát, Kelety megragadta kezét.

— Nem fog elfeledni?

— Nem, sohasem!

Féjtük fölött megingott egy ág és lehullott egy sárga falevél. Mindketten egyszerre kaptak utána.

Másnap a leány még egyszer lesétált a völgybe, egy könnyet is hullatott, aztán elment.

IV.

Othon több ismerős és még több újság várta.

Béti Ilka férjhez ment. Az öreg Gerő bácsit nyugdíjazták. A kis mosolygó kadetet át-helyezték. Örményi Margitot is elvitte valami körömkaparó — mert tudni való — miniszteri fogalmazó. Aztán a közeljövőben rendezendő jógászbálról beszéltek.

Erre Elza is elment.

Nagyon jó nézett ki. Creme forward ruhájából gyönyörűen vált ki rózsás arca. Nagy-kék szemei egy örök kérdőjelként függtek nézőjén. Igen sokat táncozott Forray Pistával, ki kitűnő parthie hírében állott. A mulatság alatt aztán különböző megjegyzések ropogtak a tisztos garde des dames-ek ajkairól. Némelyek határozottan látták, mint érintette Forray Pista lázas ajka tánczosnőjének rózsás füle hegyét; mások pedig szegény Elzán sajnálkoztak, kinek éppen tánczosa karjaiban kellett elájulnia.

Mi volt igaz, mi nem az egészből, nem tudom, de téay, hogy két hét múlva a gazdag, előkelő Forray Pista elvette Lenkei Sándor adóhivatali ellenőr leányát, Elzát

ta. A telefon használata a főváros után aránylag Aradon legelénkebb, de további fejlődésében hátráltatja a magas díj-szabás és korlátolt hálózat, a megyei telefon ügye pedig még mindig vajdik. Ott van a vashíd ügye, mely a testvér várossal kötne össze bennünket, és dacára annak, hogy a költséges kisajátítás már megtörtént s a város a kormány által kívánt hozzájárulást megszavazta, e hid építése bizonytalan időre elhalasztódott. Es nem csak ezen hiányok beszüntetéséhez hanem a magánvállalkozás egyéb küszöbön álló fontos terveihez is lényeges elő feltétel a kormány erkölcsi támogatása: Bonátus felé kiterjesztendő vasuti vonalunk, a cukorgyár, a nagy öntöző csatorna... mind a megvalósulás stádiumába jutottak, s városunknak új lendületet adni vannak hivatva. A város további kiépülését is lényegesen előmozdítaná az új épületek adómentességének meghosszabbítása, mely most 3 szorta rövidebb annál, a melyet a fővárosban építkezők élveznek.

De távol áll a szándék tőlünk ezeket panaszkepen felhozni, s azokkal a vendég látás örömteljes hangulatát zavarni. Csupán szolgálni kívántunk a miniszter azon kitűzött céljának, hogy magas látogatásával városunk viszonyairól közvetlen és teljes tájékozódást szerez magának. Teljes bizalommal viseltetünk Dániel Ernő miniszter jó szándékai és kiváló képességei iránt, s megvagyunk győződve róla, hogy városunk érdekeiért — mint ezt a fa- és fémipar iskola felállításával is fényesen beigazolta — mindent elfog a saját hatáskörében követni. Kívánjuk hogy jól érezze magát körünkben s őszinte örömmel üdvözljük a magunk részéről is a kiváló vendéget egy szívből jövő „Isten hozott”-tal.

BELFÖLD.

A képviselőház mai keddi ülésén be fogja a ház elnöke jelenti az új földművelési miniszter, Darányi Ignác lemondását Budapest második választókerületének képviselői mandá-

V.

Kelety Albert lassu léptekkel fordult be a kastély kapuján. Az előszoba ajtaján álló inasnak átadta névjegyét.

Még egyszer látni akarta azt az asszonyt, kinek ő egész életét, a mult örömeivel, a jelen és jövő bánatával köszönhette.

Kevés idő múlva Forrayné maga sietett elé.

— Isten hozta, kedves Kelety. Férfjem nincs itthon. Addig velem kell megelégednie. Vagy ha úgy tetszik sétáljunk le a kertbe. Mosolygott, aztán folytatta.

— Nem vette észre, mennyire hasonlít a pusztarégi parkhoz. Lehetőleg azonossá akartam tétetni azzal.

Beszédje halkabb lön, hangja remegett. Keleti szomorú tekintete alatt. Aztán vigan, nevetve fordult be az ut kanyarulatánál. Mindketten leültek egy padra.

Fölöttük szomorúan trillázott egy pár árván maradt madár, az ág megingott és egy sárga levél hullott alá... a férfi fölneézett.

— Emlékszik?...

Az asszony kissé elmélásozott, aztán nevetve válaszolt, igen emlékszem. De végre is, mit lehetne falun okosabbat tenni, ha az ember — unatkozik...

— Hová parancsolja nagyságod a villás reggelit, kérdezte az inas.

— A teraszra.

Az asszony mosolygott, a férfi szemében könny osillogott, midőn elfojtott sóhajjal csusz-tatta a zsebébe a lehullott sárga falevelet.

tumáról. Kétségkívül egyhangú választással újra Darányira fogja ruházni ezt a mandátumot a kerület, melynek 1881. óta folyvást Darányi országgyűlési képviselője.

Agliardi visszahívása. A belga klerikálisok főlapjának, a Brüsszelben megjelenő „Patriote”-nek római levelezője, ki a Vatikánban előkelő egyházi méltóságot visel, lapjában megemlíti, hogy a bécsi udvar és a Vatikán között Agliardi nunciusz vissza nem hívása miatt lappangó konfliktus van. A bécsi kormány már több ízben megsürgette a nunciusz visszahívását, de mindannyiszor eredmény nélkül. Sőt az osztrákmagyar vatikáni nagykövetség visszahívásával való fenyegetés is sikertelen maradt. A pápa ezt a szívesseget a magyar kormánynak nem akarja megtenni.

A Szapáry-frakció fölcsúszása. A bécsi Pol. Corr.-nak egy budapesti tudósítása azon, legutóbb forgalomba került hírekkel foglalkozik, melyek szerint most, hogy az egyháspolitikai akció befejeztetett, a Szapáry gróf vezetése alatt álló szecesszionisták többsége vissza akarna térni a szabadelvű párt kebelébe.

A frázisok mestere.

Arad, november 2.

(—s.) A nemzeti párt vezérének magatartása a zágrábi zászlósértés ügyében mindenkit meggyőzhetően arról, hogy Apponyi több ékesszólással, mint tervszerű alapossgal és higgadt józansággal tudja pertraktálni a hazafias érzelmeket érintő themákat. Mert ha ez nem állana, akkor egyéb tévedései között nem követte volna el Apponyi azt a hibát is, hogy míg egyrészt interpellációját annak kifejezett hangsúlyozásával kezdte, hogy a zágrábi zászlóbotrányért nem követelhetünk szoros értelemben vett elégtételt, mert Horvátország velünk szemben nem képez nemzetközi jogalanyt; másrészt meg keveselte azt, hogy a zágrábi diákokat csupán büntetőjogi felelősség alá vonják, pedig hát kétségtelen, hogy állampolgárok ellen más intézkedés alkalmazásba nem vehető. De nemcsak abban tévedett Apponyi és jött önmagával az előbb jelzett ellenmondásba, hogy keveselte a gazficzkok elleni s királyi parancsszóra történő megtorló lépéseket, hanem abban is, hogy egyáltalában nem jelölte meg azt a többet, amit tulajdonképpen kívánt, úgy, hogy mindenkit bizonytalanságban hagyott intenciói iránt.

Ami pedig a consequentiákat illeti, a melyeket Apponyi az esetből levont, azok bizony mindenkit arról győzhetnek meg, hogy Apponyi Albert grófon az ékesszólás annyira tultengésben van, hogy bombasztikus frázisok hangoztatására is kész örömet hajlandó csak azért, hogy saját magát a szabadelvű párt és kormány rovására a hazafias érülethez és nemzeti áramlathoz közelebb vigye. Mi egyéb, mint eme taktikának megvalósítása Apponyi u. n. nemzeti párti programja, amely subtilis, tizedrendű, kardbojt és jelzőzászlócska kérdésekkel akarja elhítenni, hogy csakis az ő politikája képviseli a nemzeti irányt? S mi egyéb mint eme politika eredménytelensége miatt keletkezett elkeseredésnek legerősebb kifejezése az, amit Apponyi következtetésképp a zágrábi zászlóügyből levont, amidőn nem átalotta kijelenteni, hogy Magyarországon a nemzeti jogok érvényesülésének következetes visszautasítása, a magyar nemzet érzelmei ellen kifejezett ellenállás a legbiztosabb útja a hatalomra jutásnak.

Ekben a bombasztikus frázisban azon-

ban Apponyi jobban elvetette a sulykot, mint amennyire önmaga is gondolta, mert evvel a bombasztal csak a szabadelvű párton és kormányon akart nagyot ütni, de ez bizony messzebb menő sértést involvál magában. A nemzeti párt vezérének eme mondásában benne foglaltatik az, hogy ez a nemzet szolgálalkü módon eltűri nemzeti jogainak lábball való tiprását, s hogy a korona az ily módon való kormányzáshoz segédkezet nyujt. Nem akarjuk bővebben kimagyarázni Apponyi eme mondását, mert ez kinos részletek fejtegetésére vezetne, amelyekről jobb hallgatni.

Csak rá akartunk mutatni arra, hogy a nemzeti párt vezérének az ékesszólás tultengése olyan erőmutatványokra ragadtatja, amelyek a nemzeti önérzetet és a korona alkotmányos érületét sértik. Erre pedig, akármit is képzel magáról és nemzeti programjáról Apponyi Albert gróf, semmi esetre sincs joga a nemzeti párt vezérének.

Festetits utódja.

— Darányi Ignác. —

Az új földművelésügyi miniszter kinevezése sokkal gyorsabban történt, mint azt beavatott körökben is várták volna. Festetits gróf lemondását ugyszólván nyomon követte Darányi Ignác, a szabadelvű párt régi, érdemes tagjának kinevezése, mit a hivatalos lap már vasárnapi számában publikál. Az erre vonatkozó királyi leiratok így hangzanak:

Ő császári és apostoli királyi Felsége a következő legfelső kéziratokat méltóztatott kibocsátani:

I.

Kedves gróf Festetits! A midőn önt saját kérelme folytán földművelésügyi magyar ministeri állásától ezennel kegyelemben felmentem, egyszersmind önnök ezen minőségben tett jeles és hasznos szolgálataiért elismerésemet nyilvánítom.

Kelt Bécsben, 1895. évi november hó 2-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

B. Bánffy, s. k.

II.

Kedves Darányi! Magyar ministerelnököm előterjesztése folytán önt földművelésügyi magyar miniszteremmé ezennel kinevezem.

Kelt Bécsben, 1895. évi november hó 2-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

B. Bánffy, s. k.

Darányi kinevezetése minden körben a legnagyobb tetszéssel találkozik. Igen szerencsésnek tartják a földművelésügyi ministeri széknek ő általa történt betöltését.

Budapest, november 4. (Saj. tud. táv.) Darányi Ignác, az új földművelésügyi minister, ma Bánffy Dezső br. ministerelnök és Andrássy Aladár gróf főkamrás kíséretében Bécsbe utazott, hol holnap a király kezeibe leteszi az esküt.

Az új földművelésügyi ministerről a következő életrajzi adatokat közölhetjük:

Darányi Ignác született Budapesten, 1849. jan. 15-én. Középiskoláit Budán, a jogot a pesti egyetemen végezte. 1872-ben jogtudori szigorlatot, 1873-ban ügyvédi vizsgálatot tett. 1875-ben az ügyvédi vizsgáló bizottság tagjává s nemsokára a budapesti ügyvédi kamara választmányi tagjává lett. 1876 óta a főváros törvény-

vényhatósági bizottságának tagja; előbb a jogügyi utóbb a pénzügyi bizottságban működött.

1878-ban a tiszavölgyi társulat, melynek újraalakulásában közreműködött, a központi bizottság tagjává és titkárává választotta; ezen minőségben Lónay Menyhért gr., Andrássy Gyula gróf, Károlyi Sándor gróf, majd Andrássy Aladár gróf társulati elnökkel együtt a Tiszavölgyet érdeklő minden kérdés megoldásában részt vett. E 18 év alatt nem volt vizsgoi, visszabálozási és ezzel kapcsolatos katasztrális vagy mezőgazdaságot érdeklő törvény, amelyek alkotásába be nem folyt volna. E mellett nagy része volt abban, hogy a legkülönbözőbb pártállású politikusok részvétele dacára soha a Tiszavölgy kérdéseibe a politika bele nem játszott; és az ő tapintatos modorának elvitathatlan érdeme az, hogy e majdnem két évtized alatt, dacára annak, hogy nem egyszer nagy érdekelletetek merültek fel, alig volt társulati határozat, amely nem egyértelműleg hozatott volna. A „Tiszavölgyi társulat”-nak 1894-ben tartott legutóbbi közgyűlésén igen meleg szavakban méltatták ezen annyira fontos közgazdasági tényező körül szerzett érdemeit és egyhangulag jegyzőkönyvi elismerést szavaztak neki.

Elénk figyelemmel kísérte azon agrár irányu mozgalmat, amely annak idején a gazdaságban megindult és az ott kifejlődött nagy horderejű vitákban tevékeny részt vett. Mint az országos gazdasági egyesület egykori ügyésze, sok alkalma volt a mezőgazdasági jogról foglalkozni, azonkívül, mint az országos gazdasági egyesületnek évtizedek óta igazgatóválasztmányi és alapító tagja, ez egyesülettel s annak intézőivel folyton élénk érintkezést tartott fenn.

A parlamentben 1881 óta képviseli a fő város második kerületét, úgy hogy, jelenleg a főváros legégittebb képviselője. Mint a szabadelvű pártnak egyik legtekintélyesebb tagját előbb a párt, majd a ház alelnökévé választották; emellett egyik legszorgalmasabb tagja volt mindig a pénzügyi bizottságnak. A házban számos éven át és épen a legmesszebbre ható reformok korszakában a közlekedési tároza elődjéje volt akkor, midőn még a mostani földmívelési miniszterium ügykörének nagy része is e tározához tartozott.

Azonkívül is számos alkalommal szólalt föl a házban közgazdasági kérdésekben s számos közgazdasági irányu törvényjavaslatnak volt előadója. Legutóbb is föltűnt az utolsó budgetvita alkalmával tartott beszéde, amely az akkoriban a Köztelken megindult agrar-mozgalmal foglalkozott és élénken kárhóztatta, hogy az országos gazdasági egyesület törekvéseibe bármely oldalról is politikai mozzanatok vegyitessenek. E beszédével elégtelt szolgáltatott Desseffy Aurél grófnak is, az országos gazdasági egyesület akkoriban mélytánytalanul megtámadott elnökének. 1890-ben a magyar vöröskereszt-egyesület főgondnokává választották.

Egyházában is jelentékeny szerepet játszott mint a reformátusok zsinatára megválasztott képviselő, és a budapesti református egyház, valamint a pápai főiskola gondnoka 1892 óta a legújabb időkig az orsz. iparoktatási tanácsnak is elnöke volt. Tagja a székes fővárosi közmunkák tanácsának s számos közérdekű és gazdasági irányu egyesületnek.

Az új miniszter, aki maga is kitűnő gazda, évtizedek óta házilag kezeli pestmegyei, ugyszintén újabban komárommegyei birtokait minden fényűzést mellőzve, de semmi hasznos beruházást sem kímélve. A gazdasági kérdések iránt táplált előszeretettel hasonló atyjától örökölte, aki a maga idejében elméletileg is, de különösen gyakorlatilag előkelő szerepet vitt gazdasági érdekeinek ápolásában. Idősebb Darányi Ignác már e század első felében élénk részt vett az országos gazdasági egyesület működésében; 1848-ban Klauzál Gábor földmívelésügyi miniszter kormánybiztossá nevezte ki, 1850-ben Budán telepedett le és onnan kormányozta a reá bizott birtokokat. Az újra megalakult országos gazdasági egyesület működésében ismét kiváló részt vett azon emlékezetes korszakban, a midőn Magyarország passzív resistenciáját a gazdasági egyület látszott képviselni, és a midőn az alkotmány helyreállítását ott készítették elő.

Érdekes, hogy a kedden végbe menendő eskütelétnél a magyar udvari méltóságok

közül épen Andrássy Aladár gróf főkamarmester fog szerepelni, aki egyuttal a tiszavölgyi társulat jelenlegi elnöke és az országos gazdasági egyesület másodelnöke, mely egyletekben Darányival évek hosszú során át együtt működött.

IDŐJÁRAS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 768.0 milliméter, délután 2 órakor 766.7 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 9.2, délután 2 órakor C° + 14.1. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor D. 4. délután 2 órakor K. 5. Felhőzet: reggel többnyire borult, délután borult. Csapadék az atóbbi 24 órában: 0 milliméter.

A százezer forintos sikkasztás.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, november 4.

Az Aradon elkövetett százezer forintos sikkasztás ügye az utóbbi időben hallgatott. Csak a véle foglalkozók suttogtak, mintha újabb letartóztatások volnának várhatók.

Ez tegnap meg is történt, amennyiben az eddig szabadlábbon levő Czeglédy Mihály adóellenőrt letartóztatták, s átkísérték az ügyészséghez.

Czeglédy Mihály ezideig folyton tagadott, erősítgette ártatlan voltát, s apellálva büntelenségére, hivatalt keresett.

A letartóztatást megelőző napon ki is neveztek őt díjnoknak, de ekkorra Gáál Lajos pénzügyi titkár már befejezte a vizsgálatot, s ennek folyamán kiderült, hogy Czeglédy Mihály adóellenőr részese volt az 1891-ben elkövetett 35700 forintos sikkasztásnak a mennyiben a telt 5 naplózta el.

Ennek alapján Krausz József pénzügyigazgató megtette feljelentését, teljesen kizártnak mondvá amaz eshetőséget, hogy Czeglédy ne lenne bűnös az állam kárára elkövetett sikkasztásban.

A feljelentés alapján Grósz Nándorrendőrhadnagy egy polgári rendőrt küldött Czeglédy lakására, hol azonban nem találták. Ehelyett neje fogadta a rendőrt, s értésére adta, mikép férje csak egy óra tájban szokott hazajönni.

Fél egy után megtörtént a letartóztatás. Czeglédy a városházára kísérte a rendőr, honnan délután három órakor az ügyészséghez vitték át.

Paguba Vazul kir. vizsgálóbíró este hat óráig tartó kihallgatása alatt sem tudott Czeglédyből a tagadásnál egyebet kivenni.

Ennek dacára a vizsgálóbíró kijelentette, hogy Czeglédy előzetes vizsgálati fogságban tartja.

A hét folyamán — hír szerint — még több letartóztatás várható.

IDŐJOSLAS.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— November 5. —

Borus. — Enyhe. — Jelentékeny csapadék nélkül.

Dániel miniszter Aradon.

— Saját tudósítónktól. —

Magas vendéget tisztel ma falai között Arad város közönsége: Dániel Ernő magy. kir. kereskedelemügyi minisztert és városunk szülöttét, Vörös László államtitkárt, kik a fa- és fémipari iskola, valamint a nagyhalmágyi vasut ünnepélyes megnyitására jönnek le hozzánk s egyszermind alkalmat vesznek maguknak, hogy Aradváros s a megye nagyobb ipartelepeit is megtekintsék.

Arad lelkesedéssel, örömmel üdvözli a magas vendégeket. Impozánsnak ígérkezik a fogadtatás, valamint az egész ünnepség. A vá-

ros polgársága minden lehetőet elkövet, hogy a miniszter, államtitkár s a kíséretökben érkező urak kellemesen érezzék magukat Aradon s örvend azon, hogy az előkelő vendégek személyes meggyőződésből is tudomást szerezhetnek városunk folytonos fejlődéséről, gyarapodásáról.

Dániel Ernő kereskedelemi miniszter és Vörös László államtitkár külön vonattal ma, kedden délelőtt kilenc órakor érkezik Aradra.

Az indóházánál az érkező vendégeket a törvényhatóság és küldöttségek élén díszmargarban Fábian László főispán üdvözli.

A bevonulás hosszú kocsisorban történik meg.

A városházán a vendégeket Salacz Gyula kir. tanácsos, polgármester üdvözli a törvényhatósági tagok élén.

Ezután következnek a tisztelgések a városházán, a polgármesteri fogadó- és kisteremben, melyek e oszra külön fognak berendeztetni.

A tisztelgések sorrendjét a rendezőbizottság következőkben állapította meg:

1. A két törvényhatóság tagjai.
2. A helybeli cs. és kir. tisztikar.
3. Az összes felekezetek lelkeszei s ezek között a g. keletiek, Metiánu János püspök vezetése alatt.
4. A kir. törvényszék.
5. Az államépítészeti- és kulturmérnökség Pálffy József kir. főmérnök vezetése alatt.

6. Az aradi magy. kir. posta- és távirat hivatal Schöpflin Agoston nagyváradi igazgató vezetése alatt.

7. A kereskedelmi és iparkamara testülete Kristóry János elnökkel.

8. A kereskedelmi testület és Lloyd társulat küldöttsége.

9. Magy. kir. kincstári és pénzügyi hivatalnokok Végő Aurél állami jószágigazgató vezetése alatt.

10. Az államvasutak üzletvezetősége Márk Károly üzletvezetővel.

11. Pénzügyintézetek.

12. Az arad-csanádi vasutak igazgatósága Boros Beni igazgató vezetése alatt.

Ezek után fog tisztelegni az aradi szabadelvű-párt nagy deputációja, Boros Beni pártelnök vezetése mellett.

A küldöttségek tisztelgése után a „Fehéskereszt”-be hajtának egy rövidke dezőnére. Innen Dániel Ernő miniszter és Vörös államtitkár Fábian László főispán és Salacz Gyula polgármester, stb. társaságában díszfogaton a fa- és fémipari iskola ünnepélyes megnyitására megy, melynek programja a következőleg van megállapítva:

1. A tantestület bemutatkozása.
 2. Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester üdvözölő beszéd kíséretében átadja az intézet kulcsait Dániel Ernő miniszternek, a miniszter pedig az intézet igazgatójának.
 3. Az intézet új épületének megtekintése.
- A délutáni órákban a miniszter megtekinteni óhajtja az aradi waggongyárat, a kereskedelmi akadémiát, Aradváros egy pár nevezetesebb épületét. Bankett után a színházi előadást is megtekinti a miniszter.

Az éjt a miniszter az állomáson, vasuti kocsiában tölti.

Másnap, szardán reggel 1/2 órakor a miniszter kíséretével együtt Gurahonozra utazik, a nagyhalmágyi vasut ünnepélyes megnyitására. Itt impozáns fogadtatást rendeznek a magas vendégek tiszteletére. Borosbebesen pedig bankett lesz.

Az aradi szabadelvű párt tagjait az e hó 1-én hozott közgyűlési határozat

értelmében e helyen is tisztelettel felkérjük, hogy ma d. e. 1/4 10 órakor minél tömegesebben gyülekezzenek a városháza emeleti kistermében, honnét a párt tisztelgésre vonul fel **Dániel** miniszter és **Vörös** László államtitkár elé.

Bankett-jegyek. Mindazon polgártársainkat, kik a magas vendégek tiszteletére ma délután a „Fehér Kereszt” nagytermében adandó társas ebéden részt akarnak venni, de a kibocsátott aláírási iven nem jegyezték magukat elő, figyelmeztetjük, hogy ezt a mai nap folyamán is, megtehetik a „Fehér Kereszt” helyiségében.

Itt hozzuk tudomására a közönségnek azt is, hogy a bankett nem, mint tervezve volt, hat és fél, hanem fél hat órakor kezdődik.

Az aradi iparos polgárok ma este fél 7 órakor **Dobránszky** vendéglőjében ő nagyméltósága **Dániel** Ernő ipar és kereskedelemügyi miniszter ur tiszteletére társas vacsorát rendeznek. Felhivatik az ipartestület minden t. tagja, hogy aki ezen banketten, mely 1 frt 50 kros teríték mellett rendeztetik — részt óhajt venni, ma délig az ipartestületben vagy az ivartók valamelyikénél jelentkezni sziveskedjék. (Ivtartók: **Hendli** Ödön, **Körösy** Mihály, **Skróba** Antal, **Stanulovics** László, **Kell** Ignác, **Szabloszky** László stb.) Tisztelettel: Az ipartestület előljárósága.

HIREK.

November 5. Kedd. Róm. kath. naptár: Imre. — Protestáns naptár: Imre. — Görög-keleti naptár (október 24.): Arotás. — A nap két 8 óra 51 perceskor, nyugszik 4 óra 36 perceskor.

Szabadságharosi emléktárgyak országos múzeuma (színházipület II-ik emelet) nyitva van mindennap déli előtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan. Költő-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Fölhívás.

Az aradi szabadelvű párt t. tagjaihoz! Van szerencsém a szabadelvű párt t. tagjait felkérni, miszerint a ma d. e. 10 órakor **Dániel** Ernő kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltósága előtt tisztelgő küldöttséghez csatlakozás céljából minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Gyülekezés a városháza emeleti kistermében pont háromnegyed 10 órakor.

Hazafias üdvözléssel:
BOROSBENI,
pártelnök.

— **Személyi hírek.** **Schöpflin** Ágost nagyváradi kir. posta- és táviratigazgató tegnap Aradra érkezett.

— **A gurahoncz-nagyhalmágyi vasutaknak** tegnap volt a múltan rendőri bejárása. A bejárásán résztvettek: A kormány illetőleg a kereskedelemügyi minisztérium részéről **Návay** Aladár dr. miniszteri titkár, **Loverts** László vasúti és hajózási főfelügyelőségi biztos; Arad megye részéről **Dálnoky** Nagy Lajos megyei főjegyző, **Pálffy** József kir. főmérnök. **Paradeyser** Lajos borossebesi és **Páris** Gábor nagyhalmágyi főszolgabírók; az aradi és csanádi vasut részéről **Hegedűs** László igazgató helyettes főmérnök, **Vas** Gusztáv felügyelő forgalmi főnök, **Szathmáry** János felügyelő mint a keresk. osztály főnöke, **Sármesey** Endre főmérnök, valamint az építés vezetőség tagjai.

A bizottság tegnap reggel külön vonattal indult az új vonal megtekintésére, mely alkalommal különösen az új szerkezetű vashidak, csinos állomási épületek és az alagut nyerték meg tetszésüket.

A bizottság vezetője a vasutvonalat üz-

letképes állapotban találta és annak megnyitását a kereskedelemügyi miniszter részére tartja fenn.

A kereskedelemügyi miniszter és annak kísérete — mint azt már jeleztük — e hó 6-án indul a gurahoncz-nagyhalmágyi vasutvonal megtekintésére és e célból Aradról egy reggel fél 6 órakor induló külön vonat fog a vasutársulat által rendelkezésre bocsájtani. — Az utazás programját meuetközben a vonaton adják ki a meghívott vendégek közt.

Az újonnan megnyitandó vasuton f. évi november hó 7-ével a következő menetrend lép életbe: **Gurahoncz-Jószás** helyről indul 10:16 d. e., 8:42 este, 4:25 délután; **Guravoj**, **Acsuza**, **Talács** és **Halmágy-Csuc** állomásokat érintve **Nagy-Halmágyra** érkezik 11:15 d. e., 9:41 este és 5:24 d. u. Visszafelé **Nagyhalmágyról** indul 8:15 reggel, 1:40 d. u. és 5:41 reggel, **Gurahoncz-Jószás** helyre érkezik 4:14 reggel, 2:39 d. u. és 6:40 reggel.

— **A tábla elnöke Aradon.** A nagyváradi kir. tábla elnöke, **Ritók** Zsigmond megkezdte hivatalos körutját a hatáskörébe tartozó kir. törvényszékek megvizsgálására. Az aradi kir. törvényszéket e héten alig fogja meglátogatni, vagy a legjobb esetben csupán a hét végén érkezik Aradra.

— **Anyakönyvi rendeletek.** A belügyminiszter az anyakönyvvezetés dolgában megint adott ki kétrendeletet. Az egyikben, az összes törvényhatóságokhoz küldött, azt rendeli el, hogy ha valahol az anyakönyvvezető és helyettese egy időben akadályozva vannak dolgaik vitelében: a főispánnak joga van az ideiglenes helyettesítéssel a szomszédos kerület anyakönyvvezetőjét megbízni, a ki ebben az esetben napidíjat és utiköltséget is számíthat föl, a melyet a belügyminiszter fog saját tárcája terhére utalványozni. Hosszabb időre terjedő helyettesítésnél a miniszter mérsékelt általányt fog megállapítani. A másik rendeletben pedig a pénzügyminiszterrel egyetértőleg azt mondja ki a miniszter, hogy a diszpenzáció iránti kérvényekre ivenkint 50 kr. bélyeg dukál s a házasságnak azt a kijelentését magában foglaló jegyzőkönyvre 50 kros bélyeg ragasztandó, hogy köztük nincs házassági akadály, ha ebbe a jegyzőkönyvbe beleírták a fölmentés iránt való kérelmet is.

— **Aradi tanár Egyiptomban.** A középiskolai tanárok közül többen részt fognak venni az idén a közoktatásügyi minisztérium által rendezendő egyiptomi tanulmányi utban, mely f. hó 25-én kezdődik s jövő évi január 9-én ér véget. A szép tanulmányi utban **Aradról** részt fog venni **Cseré** József lyceumi tanár is.

— **A „hauptreport.”** Tegnap reggel 9 órakor folyt le az aradi várban az évenként szokásos tiszti főellenőrzési szemle a közöshadseregbeli tartalékos tisztek, orvosok, gyógyszerészek, lelkészek stb. fölött. A különböző fegyvernembeli, közel 100 tartalékos tiszt megjelenése meglehetősen festői képet nyújtott. A szemlét **Smurák** Ignác őrnagy, hadkiegészítő kerületi parancsnok tartotta, a ki igen sok és érdekes új rendeletet olvastatott fel a tartalékos tiszteknek, köztük a hadügyminiszter rendeletét a tiszti ruha viselése tárgyában, melyet a tartalékosoknak csak igen kivételes esetekben s csak előírásosan elkészítve szabad hordaniok. Azonkívül figyelmeztette a tiszteket, hogy mozgósítás alkalmával a fegyvereket, revolvert, távcsövet és az előírásos kézi knffert mindenkinek előzetesen készenlétben kell tartania. A szokásos jelentkezések után a szemle, mely a tiszti kaszinóban folyt le 10 óra előtt véget ért.

— **Adómentes szeszfogyasztás.** A törvény szerint, mint tudva van, szesznek italmérési adótól mentesen való beszerzése ahhoz a föltételhez van kötve, hogy a szesz kizárólag saját használatra vagy hazi szükségletre fordítsák. Kérdés merült föl ez iránt, vajjon a nagyobb vendégségekre, lakodalmakra, keresztelőkire vett szesz nem esik-e italmérési adó alá, miután ily alkalmakkor nem lehet szó csupán a rendes házi fogyasztásról. A pénzügyminiszter úgy döntött ebben a kérdésben, hogy a szesz ilyen alkalmakkor sem esik italmérési adó alá, mert a vendégekkel együtt való elfogyasztása nem lépi túl a hazi szükséglet fogalmát.

— **Ingyen népszerű előadások.** A Kölcsey-egylet kezdeményezésére e hó 10-itől, vagyis jövő vasárnaptól fogva a polgári főleg iparos osztály részére ingyenes előadások tartatnak minden vasárnap délután 4 órakor. Ezen előadásokra, mint a melyek közművelődési célból tartatnak, már ma felhívjuk a t. közönség figyelmét. Az első előadást **Staubert** József, kir. főgimnasiunai tanár ur tartja a fizika köréből, a lyceum fizikai előadó termében, jövő vasárnap délután 4 órakor. A népszerű, kísérletekkel kapcsolatos előadáson nőket is szivesen lát a rendező bizottság.

— **Az új rend. Eleken** — írja levelezőnk — e hó 3-án kötötték meg az első polgári házasságot. A vőlegény **Hirth** Antal, a menyasszony **Walthier** Erzsébet volt. Az új párt **Magyar** Vilmos jegyző, anyakönyvvezető adta össze, ki csinos beszédet mondott. A polgári házasságkötésnél jelen volt **Jank** János főszolgabíró s az egész intelligencia.

— **Vívó évad megnyitás.** Az aradi tornaegyesület kebelében fennálló vívőkör gyakorlati működését a mai nappal megkezdte, miről az egyesület t. tagjai ezennel értesítettek. A vívő órák a lyceumi tornacsarnokban hetenkint háromszor u. m. kedden, csütörtökön és szombaton este 6—1/2 8 óráig tartatnak. A vívő kör tagjai csak tornaegyesületi működő tagok lehetnek. Beléphet az egyesületbe minden fedhetlen jellemű, önálló egyén, ki életének 20-ik évét betöltötte s a kit egy működő tag ajánlata mellett a választmány fölvevő. Jelentkezni lehet mindennap este 6—8 óráig a lyceumi tornateremben. Aradon, 1895. nov. hó 5-ikén. Az elnökség.

— **Csendőrség Agrison.** A biharmegyei Hagymás községben elhelyezett csendőrségi őrsőt, mivel a községben laktanyának alkalmas helyiség kibérelhető nem volt, a belügyminiszterium rendeletére **Agri** községbe helyezték át.

— **Megmentett öngyilkosjelölt.** Szomorú gondolatok lephettek meg **Bene** János aradi vasuti munkást, melyek annyira elkeserítették, hogy öngyilkosságot követett el **Illés-utcai** lakásán. Szándéka azonban nem sikerült teljesen, mivel a házbeliek idejekorán levágták a felakasztott embert, úgy hogy megmenthették az életnek.

— **A kolera fészkek.** A belügyminiszter körrendelete felhívta az arad megyei törvényhatóság figyelmét a Galicziából, nevezetesen Tarnopol és Tremborolából érkező utasokra. A körrendelet ugyanis állandó kolerafészkeknek nevezi a két említett hejységet, honnan az utasok igen könnyen becsempészhetik a veszes és ragályos betegséget. Az onnan érkezettek épen ezért orvosi vesztegzár alá vétetnek.

— **Öt évig a Milán udvaránál.** Lipcsében, **Luckhard** kiadásában e czimmel: **Öt évig a szerb király udvaránál** könyv jelent meg, a mely elmondja **Milán** válásának és trónvesztésének a történetét. Az exkirályra nézve igen kellemetlen könyvet **Egy diploma** írta. A bevezetésben előadja a következő érdekes mozzanatokat:

Az 1885-iki háboru után nemcsak az ország békéje veszett el, hanem a királyi család nyugalma is. A királyné mind idegesebbé lett s minden nap a legbotrányosabb jelenetek voltak **Milán** és **Natalia** között. **Milán** nem is titkolta többé, minő családi életet él. Mind gyakrabban tette látogatá-

sait a magyar mágnásoknál s az idegen követségeknél Szerbiában. Minél izgatottabb volt a királyné, annál jobban mutatta Milán közömbösségét iránta. Natália gyanuja és feltékenysége mindjobban növekedett, hiszen nyíltan beszéltek az udvarnál a király és Proticsné viszonyáról. Egy ünnepies fogadás alkalmával, a melyet szokás szerint husvétkor (1887). tartottak, botrányes jelenet folyt le Natália és egy görög diplomata felesége között. A királyné az udvari szabályok ellenére nem akarta megoskolni az asszonyt, mert az beszélte róla, hogy viszonyt folytat királyi urával. A király nyíltan szemére vetette illetlen viselkedését, mire a királyné nyíltan sértő szóval illette az illető hölgyet, Milán akkor azonnal akarta kieszközölni a váaszt, de ez Európa egyik legnemesebb és leglovagiasabb személyiségének közbenjárása folytán egyelőre elmaradt. A királynénak azonban el kellett hagynia Szerbiát. Firenzébe, majd Wiesbadenbe ment, ahol tudvalegőleg erőszakosan elválasztották fiától. A tizenkét éves Sándor belekapaszkodott az anyjába, a ki evolvert fogott a rendőrkapitányra s rákiáltott:

— Lövök!

A rendőrkapitány mosolyogva felelte:

— Felség, ezt nem akarhatja komolyan! Nekem parancsom van! Ön királyné, rem tudja, mit tesz az parancs?

Másnap Milán Budapesten megkapta fiát. De Szerbiában meggyűlölték. Ugy gondolkodtak, hogy Natáliát elnyomták és leigázták s a legnagyobb tisztelettel beszéltek róla, mint anyáról és feleségről, míg nyíltan beszéltek Milán ledér életéről. Nyílt titok volt a királynak minden szerelmi kalandja s nagy pénzvesztései a kártya-asztalnál. A fennálló törvények ellenére követelt Milán házaságának felbontását s a kivánsága teljesítéséért mindent kockára vetett, a koronáját is...

—x— Rendkívüli sikert ért el az osztálysorsjáték intésménye Magyarországon. Ma, midőn az első osztály húzása be van fejezve és már a nyerevényeket is kifizették, ezt a tényt nagy meglepéssel konstatálhatjuk, mert ily módon az osztálysorsjáték nálunk is az első lépés a kis lutri eltörlése irányában. A magyar osztálysorsjáték nagy sikere főleg abban áll, hogy a társadalom összes rétegei résztvettek benne és büszkeséggel konstatálhatjuk, hogy a magyar osztálysorsjegyeket az egész világon legkedvezőbbben fogadták. Valószággal érthetően ebben a tekintetben az osztrák kormány eljárása, midőn nem enged meg hogy a magyar osztálysorsjegyek Ausztriában magában is elárussítsanak. Magyarországon sokkal előzékenyebb s jól emlékezünk arra, hogy még csak rövid idő előtt is mindenfelé árulták nálunk a lemergi kiállítás jegyeit. Remélhető, hogy a magyar kormánynak sikerülni fog, hogy itt is helyreállítsa a paritást, annál is inkább, mert az új osztrák pénzügyminiszter, Bilinski lovag, október 24-ikén tartott expozéjában bejelentette hajlandóságát a kis lutri eltörlésére. Egyébként Ausztria engedélye a magyar osztálysorsjáték vezetőségének érdekében nem áll, mert az osztálysorsjegyek kelendősége, a haza határain belül is, valóban példátlan. Ezért ajánlatos, hogy mindazok, akik sorsjegyeket vásárolni akarnak, ezt minél előbb megtegyék, nehogy oly kellemetlenségeknek legyenek kitéve, mint az első osztály húzása előtt, midőn az utolsó napokban annyi megrendelés érkezett Heintze Károly budapesti főelárusítóhoz, hogy a megrendelők jelentékeny része már nem kaphatott sorsjegyet. A második osztálynál előreláthatólag még sokkal nagyobb lesz a vásárlókedv, mert a nyerevénykilátások itt még hasonlíthatatlanul nagyobbak. Ugyanis a sorsjátékban résztvevő sorsjegyek száma 10,000 darabban kevesebbedett, míg a nyerevények száma több mint kétszerannyira növekedett. Ehhez járul még a nyerevények mesés nagysága a második osztályban. Lesz ugyanis egy 600,000 korona összegű külön díj, továbbá 5 főnyerevény 400,000—50,000 korona összegbe, úgy hogy egy sorsjegyre esetleg 1 millió koronát lehet nyerni. Könnyen érthető tehát az az óriási érdeklődés, melyet a közönség tanúsít a második osztály iránt, melynek húzása már december 6—14-ikén lesz. — A sorsjáték vésztősége figyelmeztet kinnünket arra, hogy az I. osztály sorsjegyek tulajdonosainak ajánljuk a II. osztály sorsjegyeknek mielőbbi beszerzését, ami legkönnyebben úgy történik, hogy az illetők az I. osztály sorsjegyet bekiáltják, mire az igazgatóság postán, utánvétellel megküldi a II. osztály sorsjegyet. Miután az I. osztály sorsjegyeket teljesen elárussították a II. osztályra vonatkozó megújításra egy nagymértű tolongás várható, hogy minden I. osztály sorsjegy tulajdonosának legmelegebben ajánljuk, hogy minél előbb in-

tézkedjék a II. osztály sorsjegyének megszerzése iránt.

HYMEN.

Polacsek Pál aradi magy. kir. államvasuti kalauz eljegyezte Bayer Teréz kisasszonyt Bayer Sándor helybeli csizmadia iparos leányát.

TÁVIRATOK.

Hogyan fogadták Darányit a különböző pártok?

Budapest, november 4. (Saj. tud. táv.) A szabadelvű párt valamint az ellenzék józan része megnyugvással fogadja Darányit, kibén az adott helyzetben a válság megoldására a legalkalmasabb embert látják.

Budapest, november 4. (Saj. tud. táv.) Az államtitkár kérdés megoldása a jövő napok titka. Minden kombináció időszerűtlen. Lehet, hogy Darányi holnapi esküje alkalmával már jelzi jelöltjét, de addig legnagyobb titok hogy miben állapodott meg és valószínű, hogy Miklós Odön nem marad.

Budapest, nov. 4. (Saját tud. táv.) A kombinációkat Miklós megmaradására megdönti az a tény, hogy holnap elbucszuk a földmívelési miniszteriumból.

Perczel és az egyetemi hallgatók.

Budapest, november 4. (Saj. tud. táv.) A zágrábi zászlósértés alkalmából Budapesten előfordult tüntetéseknél a rendőrség megakadályozta, hogy az egyetemi ifjak az egyetemi körbe mehessenek. A rendőrség úgy adta elő a dolgot, hogy őt egy magát a kör titkárának kiadó fiatal ember kérte föl erre. A belügyminiszter az erre vonatkozó jelentést nem vette tudomásul, hanem az illető tisztviselők ellen megindították a fegyelmi vizsgálatot.

Wien fővárosi vízvezetési igazgató lemondása.

Budapest, november 4. (Saj. tud. táv.) Wien fővárosi vízvezetési igazgató lemondott, a bevallott ok öregsége, tényleg pedig a mellőztetés miatt.

A görög király Bécsben.

Bécs, nov. 4. (Saj. tud. tud.) Ő felsége ma délelőtt meglátogatta a görög királyt az Imperial szállóban, a kinél 35 perczig időzött. Szívélyes búcsu után az uralkodó visszatért a Hofburgba, a hol György görög király a látogatást csakhamar viszonzta.

A skuptina egybehívása.

Belgrád, november 4. (Saj. tud. táv.) Holnapután királyi ukáz fog megjelenni, a mely a skuptinát e hó 20-ra egybehívja.

Garasa nin párisi szerb követ e hó 18-án ideérkezik.

Natália királyné e hó 28-án fog ideérkezni.

Választás Romániában.

Bukarest, november 4. (Saj. tud. táv.) A tegnapi megtartott minisztertanács végleg megállapította az új választások hatánapját: Az erre vonatkozó rendeletet szerdán, a parlament feloszlását követő napon fogja a hivatalos lap közölni. A választások három választó testületben fognak megejtetni és ehhez képest a választási hatánapokat november 27-re, 28-ra és 29-re tűzték ki. A szenátusba szóló válaszok december 1. és 2. napján fognak megejtetni. Fleve a belügy-

miniszter e hó közepe felé szándékozik választói körében a kormány belügyi programját kifejteni, mely alkalommal a létesítendő reformokról, különösen a közgazgatás decentralizációjáról fog nyilatkozni. A konzervatívek és junimisták már ma tartottak gyűlést, hogy jelöltjeik iránt megállapodásra jussanak.

A kulturliga.

Bukarest, november 3. (Saj. tud. táv.) A kulturliga még november hó folyamán közgyűlést fog tartani, hogy működésének további iránya felett határozatot hozzon.

Az új francia kormány.

Páris, november 4. (Saj. tud. táv.) A hivatalos lap közli a miniszterium névsorát. A gyarmatügyi tárca még nincs betöltve és ideiglenesen Messeneur vezeti.

Páris, november 4. (Saj. tud. távirata) Az új miniszterek ma Bourgeois elnöklete alatt értekezletre gyűltek egybe, a melyben megállapították a miniszterium nyilatkozatának szövegét, melyet holnap a kamarákban fel fognak olvasni. Ezt a nyilatkozatot holnap reggel Faure elnök elé terjesztik. Bourgeois miniszterelnök a Marne departement prefektusához táviratot intézett, melyben a miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány óhajta, hogy karmaux-i sztrájk véget érjen és hogy a választott bíróságot tekintve az egyetlen eszköznek arra nézve, hogy a munkaadók és munkások közti nehézségek helyes megoldást nyerjenek. Bourgeois ennek következtében felszólítja a prefektust, hogy a két pártot kérdezze meg, hogy akarnak-e választott bíróságot alakítani.

Ruthének a pápánál.

Róma, november 4. (Saj. tud. táv.) A ruthéneknek a katolikus egyházban való visszatérésének 300-adik évfordulója alkalmából a pápa ma 130 ruthén zarándokot fogadott, a kiket Sembratovich érsek vezetett. Az érsek beszédére válaszolva, kijelentette, hogy ő a ruthénekért minden lehetőt megtett és azt az óhaját fejezte ki, hogy az orthodox ruthének is térjenek vissza a katolikus egyházba.

Örmény-török surlódások.

Konstantinápoly, nov. 4. (Saj. tud. táv.) Hivatalos török jelentések szerint, az örmények tegnapelőtt a diarbekiri vilajet főhelyén megtámadták a török templomokat. Mind a két részről többen megsebesültek. A rend helyreállítására megtertek a kellő intézkedéseket. — 300 zetituni örmény megölte Hasszán aga hadnagyot, feleségét és gyermekeit a Keuksiből Marasba vezető uton és kirabolták őket. Ezután Gucserki faluba törtek és az ottani parasztokat kifosztották. Néhány kurd törzs, főnökük vezetése mellett Csalscermébe ment, hogy az ottani örményeket megtámadják. Az erzerumi hatóságok a kurdok üldözésére csapatokat küldtek ki, amelyeknek a muzulmánok segítségével sikerült a kurdokat szétverniök.

Washington, november 4. A brit nagykövet Olney külügyminiszterrel folytatott értekezletében a két állam alattvalóinak Törökországban való megvédése céljából közös angol-amerikai komiziót hozott javaslatba.

Konstantinápoly, november 4. (Saj. tud. táv.) Ugy látszik, hogy ujabban Anatólia mint a hat vilajetjében voltak megszárlások. Általában azt hiszik, hogy a porta a mozgalmat csak erélyes rendszabályokkal lesz képes elfojtani. Trapezuntból jelentik, hogy ott a kereskedelem és

forgalom pangása következtében nagy ínség van, különösen az örmény lakosság közt. A tirnások szerint Erzerumban a legutóbbi mézszárlások alkalmával legalább 200 örmény vesztette életét.

Konstantinápoly, november 4. (Saj. tud. táv.) Az örmények által Zeitanban körülvett csapatok helyzete válságos. Az örmény lakosság Maras kerületben, ahol többségben van, harcias hangulatot mutat. A paczifikáció nehézségeivel fog járni. A damaskusi kerületben elhatározták a tartalékosok behívását. Időközben Aleppoba, Zeitunba és Ourfuba, ahol szintén zavargások vannak, csapatokat küldtek. Ha a Zeitunban levő csapatokat megsemmisítik, úgy tartani kell attól, hogy egy ily hír köztudomásra jutása mindenütt nagy mézszárlásokat fogna maga után vonni. Eddig még nem erősítették meg azt a hírt, hogy Kréta szigetén zavargások törtek volna ki.

Konstantinápoly, november 4. (Saj. tud. táv.) Az ellenőrző bizottságot kinevezték. Elnök Schewfik effendi semmitőszéki bíró. Mohamedán tagjai: Djemac bég, a Banque Agricole igazgatója, Abdullah bég államtanácsos és Djellal bég fellebbviteli bírósági bíró. Keresztény tagjai: Karatheodori effendi államtanácsos, Sakis Ohannes effendi procurator és Dilber effendi pénzügyminiszteri tisztviselő.

Varsó, nov. 4. (Saj. tud. táv.) Orosz lapok jelentése szerint az Oroszországban lakó örményeknél és törököknél házmotózásokat tartanak és a náluk talált fegyvereket elkobozzák. A motózás gyanus levelek és iratokra is kiterjed.

Konstantinápoly, nov. 4. (Saj. tud. táv.) A londoni örmény bizottság Izmirian örmény patriarkának 8000 angol fontot küldött, hogy ez összeget a szeptember 30-án és illetőleg október hó első napjaiban Konstantinápolyban lefolyt zavargások alkalmával megölt, illetőleg letartóztatott örmények családjainak felségélyezésére fordítsa. Együttal erősítették a patriarkát, hogy a Westminiszteri herceg elnöklété alatt egy bizottság külön gyűjtést eszközöl a vidéki örmények felségélyezésére érdekében.

Konstantinápoly, nov. 4. (Saj. tud. táv.) A folytonos mézszárlásokra való tekintetből a porta elrendelte Szíriában az osztrómállapotot, azonban a francia nagykövet fenyegetésére azt visszavonta.

Lengyelek a csár koronázásán.

Varsó, november 4. (Saj. tud. táv.) A lengyel lakosság hivatalos utasítás folytán az Orosz, Lengyel, Litván, Podolia és Volhynia tartományokból köteles lesz a koronázás alkalmából Moszkvába küldöttéseket menesztetni. A kormány fentartotta magának azon jogot, hogy a küldöttégek tagjait maga nevezze ki. Valamennyi tartományban a koronázási ünnep alatt isteni tiszteleteket és népünnepeket fognak rendezni.

A portugál király német rendjele.

Potsdam, nov. 4. (Saj. tud. táv.) A császár ma délelőlt a Hohenzollern házi rend lánczait küldte el a portugál királynak.

A koreai-kérdés.

Washington, nov. 4. (Saj. tud. táv.) A japán követ csütörtökön Olney külügyminiszternek hivatalos táviratot adott át, melyben Japánnak Koreára vonatkozó nézetei vannak kifejtve. Azt hiszik, hogy az Európában lévő japán követségek hasonló hivatalos táviratokat kaptak. A táviratban az van mondva, hogy a japán csapatoknak jelenléte Koreában szükséges addig, míg a Liao-Tung félsziget megszállása tart. Japán csapatait semmiképp sem akarja Koreában hagyni és szívesen csatlakozik a hatalmaknak e tekintetben megindítandó akciójához.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balog özég jelentése. —

Budapest, november 4.

Gabonaüzlet: Buzát ma gyengén kínáltak, a vételkedv is gyenge volt, s az irányzat ellanyhult. Elkelt 250000 mm. 2¹/₂ krral olcsóbb áron.

	mmásza	kg/gramm	frt
Tiszavidéki	600	81.	7.02 ¹ / ₂
"	200	81.	7.02 ¹ / ₂
"	900	81.	6.95
"	150	80. ⁵	3.87 ¹ / ₂
"	100	80.	6.90
"	100	79. ⁵	6.15
"	100	78. ⁷	6.67 ¹ / ₂
Pestvidéki	500	81.	7.—
"	2200	77. ³	6.75
Bégsai	4700	78.	6.70
Ó-Bocsei	3400	77. ⁵	6.80
Serlei	2200	77.	5.87 ¹ / ₂
"	3000	76. ⁵	5.80
Rózs	400		6.30
"	500		6.27 ¹ / ₂
Zab	100		6.22 ¹ / ₂
"	100		6.20
"	150		5.95

Határidőüzlet: Amerikából lánghabb árfolyamokat jelentettek s nálunk igen lánghán indult az üzlet s tekintettel a gyenge üzletmenetre buza 6-7 tengeri 4 krral zárult alacsonyabban.

Zárul 12 órakor:

Ozsi buza	6.54—6.55
Buza május—júniusra	6.89—6.90
Tavaszi rózs	6.29—6.31
Ozsi rózs	6.15—6.25
Tengeri május—júniusra	4.54—4.55
Tengeri július—augusztusra	5.93—5.94
Tavaszi zab	5.94—5.96
Ozsi zab	5.80—5.90
Repoze	11.—11.10

Külföld: New-York: bazára ¹/₈—, tengerire ¹/₂— alacsonyabb. Chicago: buzára ¹/₈—, tengerire ⁷/₈— alacsonyabb. Páris, London és Liverpool tartott.

Értéktőzsde: Változatlan árfolyamokon indult az üzlet s tekintettel a kedvtelen üzletmenetre s gyenge vásárlásokra papirjaink ellanyhultak.

Zárul 12 órakor:

Osztrák hitelrészvény	390.—
Magyar hitelrészvény	470.—
Osztrák államvasut	386.—
Rima-Murányi	280.—
Lombard	118.—

Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, november 4. d. u. 5 óra.

Buza bánási új	6.55—7.—
Buza tiszavidéki	6.60—7.05
Buza pestvidéki	6.55—7.—
Buza fejmegyei	6.55—7.—
Buza báoskai	6.85—7.10
Rózs új, elsőrendű	6.20—6.25
Rózs új, másodrendű	6.10—6.15
Arpa takarmány	5.10—5.80
Arpa égetni való	5.60—6.40
Arpa sörfőzdei	7.—8.25
Zab	5.75—6.25
Tengeri bánási új	5.80—5.90
Tengeri másnemű	5.70—5.75
Káposzta-repoze bánási új	8.—8.25
Kóles	5.30—5.65
Buza március—április	—
Buza szeptember—október	3.90—6.92
Buza május—június	—
Rózs szeptember—október	6.32—6.54
Tengeri május—június	4.55—4.56
Tengeri július—augusztus	—
Tengeri októberre	—
Zab március—április	5.94—5.96
Zab szeptember—október	—
Káposzta-repoze augusztus—szeptember 1894.	11.05—11.10

Aradvárosi

Évadbérlet
39. szám.



színház.

Évadbérlet
39. szám.

Kedden, 1895. november 5-én

Diszelőadás

a nagyméltóságú kereskedelemügyi miniszter ur,
Aradváros vendége tiszteletére:

A tévedt nő.
(La Traviata.)

Nagy opera 4 felvonásban. Irta: Piave. Zenéjét szerzette:
Verdi. Fordította: Nádaszkai L.

SZEMÉLYEK:

Valery Violetta	Sugár A.
Bervoix Flór., barátnője	Szathmáry R.
Anina, Violetta szobaleánya	Gergely G.
Germond Alfréd, Violetta kedvese	Mezei M.
Germond György, Alfréd atyja	Csatár Gy.
Gaston Letorières vicomte	Sólyom L.
Douphol báró	Hunyady J.
Giuseppa, Violetta szolgálója	Deli Henrik.

Kezdetre 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.*

Divat-áruház!

Probst Károly és Társai

Aradon, Atzél Péter-utca 3. sz.

— ALAPITTATOTT 1793-ban. —

Nagy szállítmány

téli

divatos felöltőkben,

és kitűnő

jaquette-ekben,

valódi astrachan, persianer,

caracul és sealsking

gallérokban,

meglepő szép kivitelben

legolcsóbb áron kaphatók.

mély tisztelettel:

Probst Károly és Társai
Aradon.

1084

Morgenstern Gyula

Arad, Kölcsey-utca 9. sz. a.

fogászati-műtermében

ugy egyes műfogakat, mint egész fogsorokat

jutányos áron

jótállás mellett készít.

Javitások (Reparatur) egy óra alatt készítették. 1085

Butor szállítási és elhelyezési vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Magyarország legnagyobb butorszállító vállalatával üzleti összeköttetésbe lépve, egész 8¹/₂ méternyi hosszúságu, mindennemű legújabb szerkezetű és minden ozálnak megfelelő

butorszállító kocsikkal rendelkezem.

Csomagolásokat és butor szállításokat nyitott ruganyos kocsikon is a legjutányosabb díj és a nagyérdemű közönségre nézve lehető legelőnyösebb feltételek mellett vállalom el.

1022

Rubinstein Mór.

* Az ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Rozsnyay Mátyás

gyógyszertára

és művegytani laboratoriuma

Aradon, Szabadságtér.

Szívesen ajánkozik minden bárhol és bárki által hirdetett gyógyszer-különlegesség beszerzésére, s készletben tart következő megbízható hatású szereket:

Chinin-cukor és Chinin csokoládé gyermekeknek könnyen beadható hideglelés elleni szer, melyet a magyar orvosok és természetvizsgálók pályadíjjal koszorúztak. Mind az ő világúrszben el van terjedve. Egy darab 6 kr.

Misera-cseppek dr. Häger javított receptje szerint, legmegbízhatóbb szer hideglelés ellen felnőttek számára. Egy üveg 75 kr.

Circassian. Biztos hatású és ártalmatlan szerekből összeállított hajfestőszer — Egy üveg 1 frt 40 kr.

Dr. Brnatzik fogcseppje. Bármely fogfájást azonnal megszüntet. 1 üveg 35 kr.
A Rozsnyay-féle

Serail-arczkenőcs. Az arcon mutatkozó májfoltok elűzésére a legalkalmasabb szer, mely bőrszépítő hatásában minden más szert felülmul. Egy kis tégely 70 kr. és egy nagy tégely 1 frt.

Anosmin. A lábizzadás és feltörés ellen biztosan használható. Egy üveg 50 kr.

Valóditokaji bor. Kifűző minőségűek, dr. Szabó Gyula világhírű pinó-éjéből. Ara 1 üvegnek 8 és 5 frt.

Ménesi aszúbor. Egy 35 centil. üveg 1 frt 50 krajczár.

Chinabor. 2% Chinintartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 frt.

Vasas Chinabor. 2% Chinin- és vasoxydtartalommal. Egy 30 centil. üveg 1 frt.

Pepsinbor. 2.5% tartalommal. Egy 30 centiliteres üveg 1 frt.

Üvegmaró tinta. Egy üveg 1 frt.

Salon-bengali tüzek. Füst és szag nélkül, vörös fedő és sárga színben. Egy ki 2 frt.

Magnesium fáklyák. 150 normal gyertyafényvel. Hat percig égő, 1 drb 60 kr. 12 percig égő, 1 drb 1 frt 10 kr. 24 percig égő, 1 drb. 2 frt 10 kr.

Iroda tintapor. (Fekete vagy violaszinben) 1 adag 1/2 literre 10 kr.

Dr. Kepes fagybalsam. 1 megfagyott kezét vagy lábát 3-4 nap alatt biztosan meggyógyítja. Egy tégely ára 40 kr.

Lang rheuma ellenes szere. Mindenféle meghűlésből eredt rheumás és oszvos fájdalmak ellen igen híres és keresett szer. Egy üveg ára 30 kr.

Dr. Kelen köhögés elleni pora mely mindenféle köhögést biztosan gyógyít. Ara 40 kr.

Mindenen gyógyszer — a pakolási csekély költségek hozzáadásával — bárhova posta útján is elküldetnek. Ujancsak ezen gyógyszertárban minden vegyviszgalatra megbízásunk elfogadjatik és lelkiismeretesen teljesítetnek. 495—



22890/1895.

Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak 79480/95. sz. a. kelt intézménye nyomán közhírré tesszük, hogy a szerbiai élő sertéseknek Kőbányára vasúton való behozatala a f. évi augusztus hó 10-ike óta érvényben levő behozatali tilalom hatályon kívül helyezése mellett f. évi október hó 26-tól kezdve ismét megengedett.

Ezen sertések a kőbányai állami sertés vesztglőben kitöltendő nyolcz napi megfigyelési idő letelte után az általános állategészségügyi feltételek illetőleg a sertésforgalom szabályozása tárgyában fennálló rendeletek határozmányainak megtartása mellett a belföldön szabad forgalomba jöhetnek.

Arad, 1895. október 19.

A városi tanács.



22891/1895.

Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a nagymélt. m. kir. földmivelésügyi miniszterium 76986/95 sz. a. kelt rendeletével Del Medics Péter Fia budapesti szalámi gyáros cégnek engedélyt adott arra, hogy 1895 évi október 20-tól 1896. évi márczius hó 15-ig Magyarország egész területéről, tehát a sertés vésszel orbánczczal, vagy száj és köröm szájjal fertőzött s e miatt zár alá vett községekből is azonnal eszközendő leölés és feldolgozás végett egészséges hizott nehéz sertéseket szállíthasson vasúton Budapestre a ferenczvárosi rendező pályaudvar petrolium raktár rakodójára onnan pedig lófogatu kocsikon közvetlenül a Ferencz városban épülő vágóhidjára.

Ily sertések a feladó állomáson a feladás előtt a kirendelt szakértő által megvizsgálandók, s azon esetben ha a szállítás valamely sertésvésszel orbánczczal vagy száj és köröm fájással fertőzött területről történnek a szállítmány marhalevelei jelen rendeletre való hivatkozással állítandók ki, s ez esetben a szállításra használt vasuti kocsi rikitó szemü fertőzés gyanújában álló állatok felirattal látandó el.

A petrolium rakodóra érkező sertések az említett telepre addig el nem szállíthatók, míg a szükséges főváros által kirendelt állatorvos a sertéseket meg nem vizsgálta és azok elszállítására engedélyt nem adott.

A szállításhoz használt lófogatu kocsik a telep udvarát addig el nem hagyhatják, míg ott az illetékes hatósági közeg jelenlétében alaposan fertőtlenítve nem lettek.

Arad, 1895. október 19.

A városi tanács.

21303/1895.

Hirdetmény.

A nmélt. m. kir. földmivelésügyi miniszteriumnak 72233/95 sz. a. kelt rendelete nyomán közhírré tesszük, hogy a csehországi cs. kir. helytartóság f. évi szeptember 24-én 148201 sz. a. kelt távirati közlése szerint Magyarország egész területéről a juhok és kecskék, továbbá a ragadós tüdőlobbal nem fertőzött törvényhatóságok területéről a szarvasmarhák Csehországba csakis vasúton csakis levágás céljából és kizárólag Aussig, Braunau, Brül, Budveisz, Caslau, Falkenau, Gabloncz, Giczin, Jungbunlau, Karlsbad, Kolin, Leitmeritz, Marienbad, Melnik Pardubitz, Pisek, Kaudnitz, Rumbnrg. Saar, Schmidchov, Teplitz, Tetschen, Trautenau, Prága, Holleschovitz, és Reichenberg városokba vihetők be.

E szerint gazdasági és hasznos marha bevitele Csehországba egész Magyarország területéről tilos. A jelen hirdetmény a ragados tüdőlobbal fertőzött törvényhatóságokból származó szarvasmarhák és a magyarországi sertések bevitele tekintetében fennálló eddigi intézkedéseket nem érinti.

Arad 1895. okt. 2.

A városi tanács.

18957/1895.

Hirdetmény.

A nagymélt. földmivelésügyi m. kir. miniszteriumnak 58979/1895 számú rendelete nyomán ezennel közhírré tesszük, hogy Mezőhegyesen (Csanád-megye) 12 drb magyar faju bika darabonkint 250 frttól 450 forintig és Tordán (Torda-Aranyos-megye) 16 drb magyar faju bika darabonkint 200 frttól 350 frtig eladó.

Megjegyezzük, hogy a nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi miniszterium hajlandó szegényebb községek részére a bikákat kedvezményes áron és három egymást félénkenként követő részletfizetés mellett átengedni.

Arad, 1895. szept. 28.

A városi tanács.

73206. szám.

Arlejtési hirdetmény.

A Duna-Tisza-Körös-közi alföldi transverzális műut baja-erdőhegyi szakaszának kiépítésére szükséges kő- és kavics-anyagnak az egyes rakodó helyekről részben keskenyvágányu munkapályán részben kocsikon az utra leendő elszállítását, valamint az alapkővezet lerakását és az ezen utóbbi munkával kapcsolatos földmunka teljesítését nyilvános versenytárgyalás útján kívánom biztosítani.

A végrehajtandó munkák mennyisége a következő:

I. Baja-Majta között 129.138 m³ anyagszállítás és 412.425 m³ alap-kővezet.

II. Majta-Szt.-András között 129.841 m³ anyagszállítás és 399.849 m³ alap-kővezet.

III. Szt.-András-Erdőhegy között 119.915 m³ anyagszállítás és 378.601 m³ alap-kővezet.

Összesen 378.894 m³ anyagszállítás és 1,190.875 m³ alap-kővezet.

Ezen munkák biztosítása céljából f. é. december hó 2-án déli 12 órakor a kereskedelemügyi miniszterium I. B. szakosztályának helyiségében (Albrecht-ut 1. sz.) és egyidejűleg a szegedi, szolnoki, gyulai és aradi államépítészeti hivataloknál zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni, még pedig oly módon, hogy az egyes munkanemekre és utszakaszokra felajánlott egysegárok vállalkozók által a munka mennyiségeket kitüntető költségvetés megfelelő rovataiban kiteendők lesznek.

Ajánlatok úgy az összes munkákra, valamint külön-külön a fentebb felsorolt egyes utszakaszokra is elfogadjatnak.

Az ajánlati költség-összeg után számítandó 5%-nyi bánatpénz már előzetesen valamelyik állampénztárnál leteendő és az annak megtörténtét igazoló pénztári nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok a kitűzött időpontig vagy a kereskedelemügyi miniszterium segédhivatali főigazgatójánál, vagy pedig a fentnevezett államépítészeti hivatalok egyikénél nyújtandók be.

Az ezen munkákra vonatkozó műszaki művelet, szerződési minta, pályázati és általános feltételek, részletes határozatok, üzemfeltételek és anyagszállítási tervzet a kereskedelemügyi miniszterium I. B/8 ügyosztályában (Albrecht-ut 1. sz.) rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők és ugyanott átvehetők a munkamennyiségeket részletesen kitüntető vállalkozók által kitöltendő költségvetési példányok, valamint a pályázati és egyéb feltételek is.

Budapesten, 1895. évi október hó 19]

Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter.

1090



Uj confectio üzlet!

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Értesítjük mély tisztelettel a nagyérdemű aradi, úgy mint a vidéki mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy a mai kor minden igényeinek megfelelő

női divat és confectio üzletet mellékelve női ruha készitési vállalattal megnyitottuk.

Nálunk készen kapható, valamint mérték szerint megrendelhető a legfinomabb, az összes női szükségletekben létező úgy felső, valamint kimenő női ruhák a legjutányosabb árak mellett kaphatók és megrendelhetők, ugymint:

gallérok, kepek, mantillok, kundák és szörme áruk

a legelső párisi, bécsi és berlini modellek szerint.

Vidéki megrendeléseket pontosan mérték szerint eszközölünk.

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását kérve maradtunk

814

kitünő tisztelettel

Rotschild és Klein.

Arad, Vörösmarty-utca 2. sz. a.

Dr. Darányi-féle ház.

Hirdetmény.

A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.

Az első osztályban kinem húzott **osztály**sorsjegyeknek ezen húzáshoz szükséges megújítása, minden további jogok elvesztésének terhe mellett, november 26-ig eszközölni, és pedig kizárólag a sorsjegyeken jelzett elárusítónál.

Teljes sorsjegyek, melyek az első osztályban nem nyertek, a második huzásban résztvesznek a nélkül, hogy ezek megújításának szüksége fennforogna.

Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig: egy egész sorsjegy 80 koronáért, egy tized sorsjegy 8 koronáért és egy huszad sorsjegy 4 koronáért az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Egy Millió

1,000.000 korona nyerhető a legszerencsésebb esetben az

államilag  jóváhagyott

magyar osztály-sorsjékon

melynek

nagy nyereseményhuzása

1895. december 6 14-ig ejtetik meg.

Vétel-sorsjegyek:

1 egész 40 frt | 1 tized 4 frt
1 fél 20 frt | 1 huszad 2 frt

(Portó fejében 5 kr., ajánlott levélért 15 kr. és nyereseményjegy-zékétt 10 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvétellel is

Heintze Károly fő-elárusító, **Budapest,**
Szervita-tér 3. sz.

Sürgöny-czim: Lottóheintze Budapest.

1093

Hogy a tisztelt közönség különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereseménykilátásokhoz jusson, — öt vagy ennél **több** sorsjegy bevásárlásánál a sorsjegyeket egymástól teljesen eltérő számokat állítok össze tet- szés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a fenti árakon.

Aradon kapható az **Aradi ipar- és népbank** pénzváltó-üzletében és **Wallfisch Armin** bank- és váltóüzletében

Nyeresemények

1 jutalom	á	600000 kor.	600000 kor.
1 nyeresemény	á	400000 "	400000 "
1 "	á	200000 "	200000 "
1 "	á	100000 "	100000 "
1 "	á	50000 "	50000 "
2 "	á	20000 "	40000 "
2 "	á	15000 "	30000 "
4 "	á	10000 "	40000 "
10 "	á	8000 "	80000 "
27 "	á	6000 "	162000 "
100 "	á	2000 "	200000 "
200 "	á	1000 "	200000 "
1150 "	á	200 "	230000 "
20000 "	á	100 "	2000000 "

21499 nyeresemény 4332000 kor.